

旅大行政公署

期六十二第
編署公政行大旅
年八十三國民華中
行發日九月九

旅大行政公署

目錄

行政委員會第廿八次常務會議記錄

關於解散反動會門組織及停止其活動的佈告

教育廳關於中等學校政治課及歷史教學內容的指示

關於徵收防疫保健費令（不另行文）

稅務局關於規定處理尾欠稅款的通知（不另行文）

工業廳關於確定定貨手續的通知

金縣政府

關於全力突擊秋收的指示

關於選種工作的指示

關於進行抗災準備工作的通知

關於加強請示制度的通知

關於再次通知嚴格執行「關於不得隨意調用教師學生的指示」

大連縣政府

關於秋收秋耕秋種的指示

關於麥種消毒的通知

關於抓緊栽白菜與除蟲的通知

查我旅大地區一貫道等反動封建會門、道門，不論是偽滿時期或國特所組織的，其目的都是迷惑人民便利日本帝國主義和國民黨的反動統治，其後又均為美帝國主義與國民黨反動派所操縱利用，成為反人民反革命之工具；到處造謠惑衆，欺騙哄詐，放火投毒，破壞生產，收集情報，擾

亂治安；種種反動行爲，莫此爲甚。本署爲保護人民利益，維持社會治安，挽救誤入歧途之群衆，並予反動首要份子以自新之路，特頒佈以下辦法：

一、自佈告日起，旅大所有之一貫道、九宮道、孔孟道、聖賢道、先天道、後天道、五台山教、中庸道、龍華會、壽母會、佛教會、慈航佛教會、紅槍會、天理教、大佛會、白洋教、白蓮教、如意法、白楊法、中央道、中門正道、聖天道、歸一道等均屬反動封建會門、道門組織，應即一律解散，不准再有任何活動。

二、上述反動會門、道門首要份子，應即向各所屬市（縣）公安機關報到登記，悔過自新，澈底坦白，交出證件。其回心向善者，政府予以寬大處理；倘抗不登記，或仍繼續活動者，一經查明，定予嚴辦。

三、所有上述反動會門、道門之道徒，不論其入道時間長短，只要能迅速脫離組織，停止活動，政府念其認識不清，被騙愚弄，一律不究既往；對其能揭發敵特奸細及各種破壞行爲者，酌情予以獎勵。

四、我旅大全體人民除應認識上述等反動會門、道門等組織，均係被敵特操縱利用，切須提高警惕，不受欺騙外；並應協助政府，積極勸導說服被騙之民衆，脫離此等落後與反動的組織，不再上當；對其首要份子，亦應積極督促其向人民政府公安局機關報到登記；倘有隱匿抗拒登記或繼續進行不法活動者，應積極進行告發與檢舉，以維護我旅大人民利益與社會之治安。

以上各項，仰即遵照執行。此佈！

旅大行政公署

教育廳關於中等學校政治課及歷史

教學內容的指示

（教字第十四十一號）

各市縣長：

根據東北行政委員會教育部指示：「秋季開學在即，茲將本學期中等

學校政治課及歷史教學內容，暫作如下決定：

一、初中（或初級師範）：

一年級：青年修養（初中政治常識，東北書店版）。

二年級：中國革命讀本（樣本剛收到，新華書店九月底出書）。

三年級：世界現狀（新華出版）或東北書店出版的國際知識讀本（馬皓著）。

各地中學一年級去年有教青年修養者，有教中國革命與中國共產黨者；如未教完，應先繼續教完；再選補充教材若干以補充之。

二、高中（或中級師範）：

一年級：政治經濟學（薛暮橋著）。

二年級：新民主主義論（毛澤東著）；補充教材：論人民民主專政。

三年級：各種政策。

二、三年級政治課之參考材料：中國革命與中國共產黨、目前形勢和我們的任務、將革命進行到底、國際主義與民族主義、論工商業政策、中國職工運動當前的任務、農業建設問題、新區土改政策等。

三、時事教育可適當配置於政治課內，但政治課不要成爲單純的時事教育。

四、在教科書尚未大量出版以前，各校課程決定後，各科教員應根據指定之教材或參考書，擬定教學進度或編成教學提綱，有計劃的進行教學；避免上學期因等候教材而影響教學的缺點。

五、初中中國革命讀本，原係三年級或高一程度採用者；現二年級採用，應由教師根據該書作出適合於學生程度的講授。

六、初中歷史課，仍按上學期規定進行，凡中國通史（葉蠖生著）未教完者，應繼續教完。初中三年之外國史可選用初中外國史（華東新華版，東北新華已出）。

七、關於歷史教學之參考書，可選用下列各種：

- 1、中國通史簡篇（范文瀾著）；2、二千年間（蒲毅著）；3、中國史話（許立群著）。以上關於中國古代史。

1、中國近代史（范文瀾著）；2、帝國主義與中國政治（胡繩著）；
3、窮國大盜袁世凱（陳伯達）；4、中國職工運動簡史（鄧中夏）。以上關於近代史。

1、古代世界史、中世世界史、近代世界史（蘇聯科學院歷史研究所編）；2、近代史教程第一分冊（杜克展譯）。以上關於外國史。

以上各項，仰各市縣長轉知所屬遵照執行爲要。

附註：第一項初中及初師可適用，第二項供參考。

補充說明

根據東北教育部關於中等學校政治課及歷史教學內容的決定，茲補充

說明如下：

一、初中三年「世界現狀」及「國際知識讀本」兩書，因尚未找到樣本，在未獲得該書以前，暫決定用「社會發展史」。

二、初中三年外國史，現已翻印原華東新華書店出版之「初中世界史」，不必另再選用。

旅大行政公署

關於徵收防疫保健費令

（總發第一一六〇號財字第三二三號）
（中華民國三十八年八月二十日）

（不另行文）

各市縣長：

爲了減少財政開支及充實防疫經費起見，決定自下半年起，徵收防疫保健費，並限於九月三十日前徵收完畢。在進行此項工作中，必須向全區

人民進行解釋（宣傳要點參考九月八日人民日報短評），應該深入的宣傳與使之了解政府這一措施之重要意義；必須防止不進行宣傳教育，單純進行徵收的官僚主義作風，以保證政府法令之貫徹。茲將徵收辦法列後，仰即遵照執行。此令！

防疫保健費徵收辦法

一、凡本區居民年齡在十六歲以上，六十歲以下者，皆徵收防疫保健費。
二、防疫保健費每年每人徵收關東幣五十元。
三、防疫保健費由各地區公所負責徵收之。

四、防疫保健費徵收時，每戶須發給收據；現款須按時解交各所屬市縣政府金庫。

五、凡因貧困及其他原因無力繳納者，經坊（村）長證明後，可以減免。
六、本辦法自公佈日有效。

旅大行政公署

稅務局關於規定處理尾欠稅款的通

（稅字第十四號）
（中華民國三十八年九月二日）

（不另行文）

查三十六年度及三十七年上半年期之稅款尚有部份拖欠未交，爲了嚴格徵收制度，茲特規定凡三十六年度之拖欠稅款一律限期九月底，三十七年上半年期之拖欠稅款一律限期十月底，根據具體情況，按下列原則清理之：

一、凡有力繳納者，一律在限期以內繳稅。
二、凡無一次繳納能力者，根據具體情況，分期按時繳稅。
三、根據派出所及坊間組長證明無全部繳納能力者，按具體情況減徵。
四、根據派出所及坊間組長證明確無繳納能力者或行方不明者，予以免

旅大行政公署

工業廳關於確定定貨手續的通知

(工計字第三十一號)
 (中華民國三十八年八月三十一日)

各廠長：

查本廳所屬各廠間之定貨，曾因交貨期限、製品價格及不符規格等情惹起糾紛，並影響生產；究其原因，實係定貨手續不健全與不履行定貨合同所致。為避免今後此等現象之發生，暫規定左列各項，希所屬各廠一體週知；並由即日起照辦為要。

一、工廠如承製影響生產任務之定貨，須經由本廳批決，各廠不得任意處理。

二、不影響工廠生產任務之定貨（如紡織零件、機器補修等），可由廠與廠間直接議定，權衡處理；但須依照左列規定：

1、定貨廠與承製廠間任何定貨須具有定貨合同書，不得用口頭、電話、樣本等不正當之定貨手續。

2、定貨廠交與承製廠之貨樣及圖紙等，須當面交點清楚後，明確記載在合同書中，嗣後倘有差錯與丟失及發生其他事故等情，概由承製廠負責。

3、定貨廠收貨時，有按不同書所載規格檢查製品之權，倘有不符規格並不適用之製品，概由承製廠負完全責任；定貨廠得拒絕收貨。

4、承製廠應按照訂貨合同切實施行製造，並須按期完成交貨，不得拖延；倘若過期，按以下規定罰款或由本廳予以處理：

①過期十天以內，按定貨價格處以 1% 之罰款；
 ②過期十天以上，則按定貨價格處以 10% 之罰款。

發生此類情事，倘有不加檢討者，本廳可強制處理！

金縣政府

關於全力突擊秋收的指示

(總發第六五〇號農字第222號)
 (中華民國三十八年九月二日)

白露接近，秋收已臨，凡我縣民應抓緊季節迅速完成秋收工作。茲提出下列具體辦法，希即貫徹執行為要。

一、組織領導：

秋收是群衆一年生產最後的大事，在領導上應明確認識這是有關群衆利益的重要工作，應召開區村會議討論秋收辦法。按照各地實際情況定出計劃，廣泛的進行宣傳教育，動員一切力量，掀起群衆性的秋收運動；抓緊時機，領導群衆進行收割。由區成立統一領導機構，深入檢查，按期彙報；村成立秋收小組，具體幫助群衆解決困難。通過黑板報或民校等交流經驗與發揚批評，藉以提高群衆的收割情緒。

二、應注意的幾項工作辦法：

1、事先要作好準備工作：雨後農村道路大部沖壞，尚未修復的必須迅速修復，以便於拉運。檢查各個農戶的秋收用具（車、牲口、刀、繩索、腰子等）是否已準備妥當；如果沒準備好，應動員或幫助迅速準備。

2、要掌握先熟先收與遠地先收的原則，區村交界處應互相聯系同時收割，但禁止強迫命令。

3、各區公安局機關（派出所）應協助群衆看青隊負責夜看青的責任。

4、擬出具體計劃（最多六、七天），深入了解貧苦軍警烈屬或未參加互助組的貧戶情況，定出幫助辦法，協助收割。

5、通過秋收，進一步的鞏固互助組，各互助組必須合理評分與明確記工，使他發揮應有的作用。

6、要強調愛護牲口，以免影響整個秋收計劃的完成。

7、根據實際情況之不同，分別定出割倒連穗拉回家、割倒剝穗、地裡

剝棒等收穫辦法；最好是割倒連穗拉回家，這樣可以促進籽

粒的後熟。但因地勢已枯死不能上籽粒的，不應強調割倒拉回場

院，可在地裡剝棒，然後割穗。

8、加強看青工作，保護已割或未割的莊稼不受損失，警惕麻痺與不負

責的現象發生。關於檢山，雖然不能禁止，但不能任其在未收割的地

裡檢山。發現偷山者，應經群衆批評教育；故意搗亂破壞者，可送法

院處理。

9、各村要每日向區彙報，各區要每三日向縣彙報一次。

金縣政府

關於選種工作的指示

(總發第六四九號農字第二二一號)
(中華民國三十八年九月二日)

各區長：

秋收接近，為打下來年生產基礎，在此以前，必須進行群衆性的選種工作；為此，各區應根據具體情況擬定計劃，參照下列指示執行為要。

一、選種：因風雨災害，各種作物在生育期間受了摧殘，為打下來年生產基礎，要開展群衆性選種運動，去掉惡劣品種及生育不良者，制止任何自流現象。方式上可採取棵選、穗選及粒選等辦法。

二、組織領導：以行政村為單位，以農會為主體，生產委員、勞動模範、

示範農家及積極份子在村支部的領導下進行這一工作。利用開會、黑板報等加強宣傳選種的重要性。召開區農會、區農林股、英雄模範及示範

農家的座談會，根據縣的原則擬定選種計劃詳細討論，並要深入實行檢查與督促。接受去年經驗，要打消群衆的保守思想，克服選種不徹底的現象。

大豆擇選日期，自八月下旬至九月初旬。

穗選：自九月十日至九月末。

粒選：農戶自行決定。

特產：花生十月十日（寒露前後）；棉花：縣府決定，另行通知；地瓜：農戶自行決定。

四、獎勵品種：

1、包米：大紅骨子、小紅骨子、大金頂、小粒紅、二燈子、馬牙子，基本上消滅品質惡劣，收穫量少的石灰罐子、牛舌頭、大鰭把子。

2、高粱：黃棒子、蛇眼、膳八升。

3、穀子：八大葉、龍鳳黨、頂頭子。

4、糜子：自行決定。

5、豆類：（略）

6、棉花：關農一號。

7、花生：伏蓮大粒。

8、稻：陸羽一三二號、梅草（糯米）。

9、地瓜：紅皮地瓜。

五、選種上應注意的事項：

1、農民按自己土地之土質地形，選擇生育健全，無病蟲害與未被風害的形狀豐滿純正的優良品種。

2、包米：大紅骨子，以第八個葉結的穗，圓桶形，十六行以上，每行五千粒以上，粒深粉質多，骨子細長，紅色為最宜。

3、高粱：一般的選黃棒子、蛇眼，窯地可選膳八升。

4、穀子：一般的選白穀子、八大葉、頂頭子，受風地可選龍鳳黨。

5、落花生：選伏蓮大粒。看天氣情形，可在寒露前後起出來，絕對不要受霜打及發熱。

6、迎風頭地不可選，因為花粉交配不良，生育不佳。

7、窯地不選，因水分關係，病害多，子粒不充實。

三、日

期：

8、較高燥地好，因子粒成桿。

六、總結：

1、經驗教訓。

2、組織領導檢查的具體情況。

3、群衆對選種的認識。

4、總結表格。

七、怎樣打消群衆的選種顧慮：

1、因風雨關係優良品種，如苞米大紅骨子受害較重，恐群衆思想上有顧慮，要深入了解具體情況，發動勞模，示範農戶及有號召力之積極份子，除在發現當時給以耐心解釋外，並着重在選種討論會上，對群衆加以解釋或利用黑板報進行普遍宣傳。

2、以村幹部為核心，推動全面，首先打消村幹部對選種工作的顧慮，

給以正確認識，再以幹部帶頭推動群衆選種。

3、用實際的例子來說明，引用本村或外村在去年政府號召選優良品種得到好處的事實，作為宣傳解釋的材料，來說服群衆。

金縣政府

關於進行評災準備工作的通知

(總發第六四六號財字第四六號
中華民國三十八年九月二日)

各區長：

關於再次通知嚴格執行「關於不得隨意調用教師學生的指示」

(總發第六二八號財字第五九號
中華民國卅八年八月卅一日)

各區長：

各區秋徵準備工作業已開始進行。為加強紀律性與組織性，凡在秋收工作中所碰到的一切原則性問題和困難，須事先以書面或電話請示，不得擅自處理。特此通知！

金縣政府

現已發現老、甘、玉、華等區準備調用學校教師作其他工作。為避免重蹈亂拉教師作校外工作的覆轍，特重新指示各區應切實嚴格執行本年二月二十八日總發三六一號(民字十二號)「關於不得隨意調用教師學生的指示」。特此通知！

各區長：

為通知事，查各區農作物因遭到颱風襲擊，部份澇死，莊稼倒伏在地，群衆紛紛要求收割；現有的區村正在進行中。為此，評災工作應提前做好災害調查工作，以作後日評災的基礎。因此，各區應照評災工作計劃組成評議委員會，有重點的把災害較嚴重的村實事求是的調查與土地登記工作並重進行，在收割期間可以動員農民晚間登記。希各區長認真的具體的為人民負其全責為要。特此通知！

關於秋收秋耕秋種的指示

(總發第一一五四號農字第八號
中華民國三十八年九月二日)

自露將屆，秋收在即，保證及時收割與開展秋耕種麥，是九月份各農

業區的中心工作；必須作好思想動員、組織力量、整頓工具、修道等一切必要的準備工作，以達到勝利完成秋收及奠定來年生產基礎的秋耕秋種任務。為此特作如下指示：

一、思想動員與物質準備：

全縣農民在本年的生產中，是經過了與旱、澇、風等自然災害的鬥爭，大都表現着與自然鬥爭的頑強精神，並獲得一定成績；但個別農民是屈服了，失掉生產信心；因此在秋收前就必須揭發這些農民的思想顧慮，如『收不收、耕不耕一樣』，『種不種等着看』等悲觀論調，要通過互助組、座談會、民校、識字班動員宣傳，廣泛的深入的解釋，打通思想，積極準備工具醞釀與組織競賽爭模熱潮；確定評議的具體條件，及時檢查評判，進行獎勵；並應以物質準備與積極行動作為評判的主要條件。

二、組織力量：

一、各區村的專門生產組織對秋收、秋耕、秋種的領導與組織，要作出具體工作計劃，深入幫助與指導每一具體工作，執行與完成並建立檢查彙報制度，要求於秋收開始後村對區三天一次彙報，區對縣五天一次電話或書面彙報。

二、組織行動中的主要力量，要依靠互助組，除幫助各組訂出計劃外，要廣泛吸收各組所有一切可能參加勞動之男女老幼一齊動手，實行科學的分工，按勞評工，以便於發揮互助効能，提高工作效率。

三、組織幹部助收：各區之政警民機關單位，在不十分影響日常工作的原則下，抽調一定數量的幹部，由區府統一組織助收隊，有計劃的幫助烈、軍、警屬及貧苦的鳏寡孤獨進行收割耕種。

參、具體要求：

一、秋收時間：原則上規定稻子於九月上旬、苞米九月中旬、高粱九月下旬，進行收割；各區村可根據實際成熟情況，機動靈活的確定，不能機械執行，為保證及時收割，各村可建立請示檢查制度，凡收割之莊稼，必須經過請示，在檢查中發現已熟或應收割者，須及時通知其收割，有困難者要主動幫助其設法解決。

二、秋耕：要求達到精耕，緊接秋收與種麥同時進行。於九月十日前，每犋牲口要備好一個犁碗子，爭取於十月末除蘿蔔地外，一般平地普遍秋場一遍，山地秋鋤一遍；蘿蔔收穫後，於五天內要基本耕完；如果石頭較多之土地，爭取耕前先摟一遍石頭。

三、種麥：在數量上不作具體要求，務要有充分的底肥和早種，爭取於九月中旬，至晚不得遲於九月末種完。每畝須備一車大糞或二十堆以上的草糞作底肥，種子必須經過浸種或消毒。

四、貫徹選種：除參照縣府農字六十二號通知關於選擇優良品種的規定外，要動員群衆戶與戶、村與村互相交換調劑，特別是技術作物的種子，各區村要嚴格的抓緊時機，認真執行。

五、蒐集作物標本：特別是示範戶的各種作物及園藝作物與副業生產品，要以村為單位，按優、中、劣三等選出標本，註明地級、施肥及蹲芽方法等說明書，暫留村保存以期研究。

以上各項，仰各區村根據實際情況重訂具體計劃，認真貫徹執行是要。

大連縣政府

關於麥種消毒的通知

(總發第一一五八號農字第九〇號)
(中華民國三十八年九月五日)

各區長：

爲了預防小麥烏米病害，以增加產量（按小麥烏米病害，每年平均約在一成左右）起見，特製訂「冷水溫湯浸種及消毒辦法」，以供各區村參照進行浸種消毒。

附小麥浸種消毒辦法

爲了減少明年小麥烏米病害，特採用以往經驗，製訂冷水溫湯浸法與藥銅消毒辦法如下：

一、冷水溫湯浸種法：

1、準備器具：鍋一個、水桶二個、木桶（或缸）二個、小籠（或筐，但要不漏麥種）一個、寒暑表一個、鐘表（或手表）一個。

2、浸法：麥種選好篩淨，用清水泡十小時，撈出來將水控淨，再把準備好的木桶或缸，一個作溫桶，一個作浸桶。麥種控淨水，裝在竹籠（筐也可，但要不漏麥種）內，投入裝攝氏五五度熱水的浸桶裡浸五分鐘撈出來，即時少一溫乎，就移到裝攝氏五五度熱水的浸桶裡浸五分鐘撈出來，即時多灌涼水，趕緊把麥種涼透，攤在席子上陰乾。當時下種最好，擱兩天也可。

3、浸種注意：

①浸種前要先把涼水、熱水準備妥當，在浸種中溫度有高低時，可以不斷添水；添涼水或熱水時，要隨添隨攪，以免冷熱不均。

②浸種時常用寒暑表測量添涼水或熱水，要保持一定溫度（五五度）。溫度低了沒力氣，熱了傷種子。使用寒暑表要小心，不要叫熱水炸裂了。

③溫種時，因怕浸種時溫度低降，所以只要一溫乎就行了，但是溫種時因為裝種子的籠子內外溫度不一樣，要一下浸在熱水裡，再撈出控一下水，再浸入；這樣兩三次溫度就平均了。

④浸種時，種子多了，溫度降低很大，要用比種子多六、七倍的水才行。

⑤浸種五分鐘後，撈出來就時灌上多量的涼水，使麥種趕快涼透，不然有害種子的發芽率，然後好好陰乾，不可在太陽地裡晒。

⑥浸好的麥種，種時要多擗一點。浸的辦法作對了，麥子烏米病害就可以完全消滅。

二、王銅或樂銅消毒法：

和穀子、高粱一樣，在播種前按照配合量，把麥種拌上藥末，混合均勻就行了；但其効力是不及浸種法的。

配合量 王銅或樂銅 五合
麥種 一石

大連縣政府

關於抓緊栽白菜與除蟲的通知

（總發第一一三八號農字第八十八號
中華民國三十八年八月三十一日）

各區長：

因本年雨水過多，低窪地積水泥潭部份下楂未能種上，亦有種後又被水淹，現水雖已排出，但苗不全；以上皆應本『不荒寸土』的精神，推動群衆抓緊時間揀白菜苗，爭取將沒苗與缺苗之地盡數栽上白菜。以增加生產，彌補本年的災害；近來有的菜園發現虫害，因而必須進行除蟲。關於栽菜除蟲特提出以下幾點辦法：

一、低窪積水地可隨乾隨栽，退出多少就先栽多少，不要等全乾後再栽。二、在退水之濕地內栽白菜時，除用底水外，再灌上兩次大糞即可，不再澆水；然後加工時弄，每畝地到秋後也可能產一噸多白菜。

三、除大白菜外，如花心菜，鵝鴨腳等最易栽活；三十四級地都可栽；栽時將葉掐去二分之一，灌上水即能活。四十五級地莊稼死了趕快拔去，栽上白菜，動員群衆及時補栽。

四、今秋菜園白菜苗不准揀去食掉，要全部留栽（當然得揀一一二寸遠），用苗的可按時價買，但不得拖延日子，耽誤揀菜，妨礙菜的生育。

五、據中革鎮堡情況，最近菜園發生『看牛小』害蟲；范傳浩三分白菜已被吃淨，特別菜地豆地，茄子地較甚。希各區村多加注意，如發現時，除動員積極捕捉外，如果嚴重可用硫酸鉛一兩（新稱）、大豆粉或藥石灰半兩對一桶水（火油桶）以噴露器噴之。但噴藥之菜須洗淨食用；否則，於人有害，切要注意。

以上仰即遵照辦理，並將進行情形十日內彙報備查爲要。

此知！

正更

上期公報刊載之關於合作社與國營企業工作關係的幾項規定第一項
中：「分銷處除城廂區暫時保留外」乃「除城廂區外」之誤。